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Το άρθρο εξιστορεί τις προσπάθειες των εκκλησιαστικών Αρχών της Ρωσικής Ορθοδόξου
Εκκλησίας να διατηρήσει την παρουσία του ρωσικού μοναχισμού στο Άγιο Όρος. Ιδιαίτερος
ρόλος εδώ ανήκε στο Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων και τον πρόεδρό του,
μητροπολίτη Νικόδημο Ρότοφ. Στην επίλυση του αγιορείτικου ζητήματος ενεπλάκησαν όχι μόνον
οι εκκλησιαστικές Αρχές, αλλά και η σοβιετική κυβέρνηση, συμπεριλαμβανομένης της ανώτατης
κομματικής ηγεσίας, καθώς και του Συμβουλίου Υποθέσεων της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας
(του Συμβουλίου Θρησκευτικών Υποθέσεων), του Υπουργείου Εξωτερικών της ΕΣΣΔ και της
Πρεσβείας της Σοβιετικής Ένωσης στην Αθήνα.

Στο αγιορείτικο ζήτημα σπουδαιότατη σημασία αποδιδόταν στην επάνδρωση της ιεράς μονής
του Αγίου Παντελεήμονος με μοναχούς, διότι η γήρανση και η συρρίκνωση του αριθμού των
αδελφών εγκυμονούσαν τον κίνδυνο απώλειας της παλαιάς μονής και της κληρονομιάς της,
διακοπής της μακραίωνης παράδοσης του ρωσικού μοναχισμού στο Άγιο Όρος. Σύμμαχος της
Ρωσικής Εκκλησίας στον αγώνα της για το Άγιο Όρος κατέστη η Εκκλησία της Βουλγαρίας, η
οποία και αυτή αντιμετώπισε παρόμοιο πρόβλημα με την ιερά μονή Ζωγράφου. 

Ο συντάκτης του άρθρου καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η απροθυμία της ελληνικής πλευράς να
επιτρέψει στους μοναχούς από τις σλαβικές Ορθόδοξες Εκκλησίες να επανδρώνουν τις
αδελφότητες των αγιορείτικων μοναστηριών είχε εθνικά και πολιτικά κίνητρα. Φοβούνταν οι
Έλληνες μήπως χάσουν το εθνικό τους μονοπώλιο επί του Αγίου Όρους και διέβλεπαν κίνδυνο
στην κομμουνιστική, κατά την άποψή τους, επιρροή των Ρώσων μοναχών. 

  Η εμπερίστατη θέση του ρωσικού μοναχισμού στο Άγιο Όρος 

Τη δεκαετία του 1960 και στις αρχές της δεκαετίας του 1970 η εξωτερική δραστηριότητα της
Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας σημαδεύθηκε από τον αγώνα για τη διατήρηση του ρωσικού
μοναχισμού στο Άγιο Όρος. Πολλές προσπάθειες σε αυτό τον αγώνα κατέβαλε ο πρόεδρος του
Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) μητροπολίτης Νικόδημος Ρότοφ. Ο
προμαχώνας του ρωσικού μοναχισμού στο Άγιο Όρος, η ιερά μονή του Αγίου Παντελεήμονος,
ευρισκόταν σε αξιοθρήνητη κατάσταση, «έσβηνε» ο μοναχισμός λόγω της λειψανδρίας, ήταν σε
παρακμή η οικονομική κατάσταση της μονής. Δεν ήταν σε καλύτερη κατάσταση ούτε και τα άλλα
ιερά καθιδρύματα με οικιστές Ρώσους μοναχούς. Οι σχέσεις τους με τη Ρωσική Εκκλησία από την
έναρξη της σοβιετικής εποχής είχαν διακοπεί έως και τη λήξη του Μεγάλου Πατριωτικού Πολέμου
(Β΄ Παγκοσμίου). Η μοναστηριακή αδελφότητα επί δεκαετίες δεν είχε ενισχυθεί με νέα μέλη, με
αποτέλεσμα να γηράσκει και να συρρικνώνεται.

Ο Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Αλέξιος εφιστούσε την προσοχή τού Πατριάρχη



Κωνσταντινουπόλεως Αθηναγόρα στην εμπερίστατη θέση του ρωσικού μοναχισμού στο Άγιο Όρος.
[1] Η κατάσταση ήταν σοβαρή. Το 1959 το ρωσικό ιερό καθίδρυμα αριθμούσε μόλις πενήντα
μοναχούς και μάλιστα υπέργηρους, με τον νεώτερο να είναι πενήντα τεσσάρων και την πλειονότητα
των αδελφών να είναι εβδομήντα – ογδόντα ετών. [2] Ο καθηγούμενος της μονής του Αγίου
Παντελεήμονος αρχιμανδρίτης Ηλιανός Σορόκιν ενημέρωσε τον Φεβρουάριο του 1961 ότι ήταν
τριάντα πέντε οι μοναχοί, που είχαν μείνει στο ιερό καθίδρυμα. [3] Σύμφωνα με μαρτυρίες των
Σοβιετικών διπλωματών το 1963 διαβίωναν στη μονή μόλις τριάντα δύο μοναχοί, εκ των οποίων
είκοσι οκτώ Ρώσοι, [4] ενώ το 1972 έμειναν μόλις δεκαεννέα μοναχοί. [5] Ο εκπρόσωπος της
Υπερορίου Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας καθηγούμενος Μόδεστος Σουτ [6] έγραφε τον Ιούλιο
του 1960: «Οι Ρώσοι οικιστές του Αγίου Όρους λειώνουν σαν το κερί, πολλά κελιά είναι κενά και
παρατηρείται στις μονές πλήρης έλλειψη αδελφών». [7] Η συρρίκνωση των μοναζόντων στο Άγιο
Όρος αφορούσε όλες τις μονές. [8] Η έλλειψη της νεότερης γενιάς και η γήρανση της αδελφότητας
οδηγούσε στη σταδιακή μείωσή της έως την απειλή πλήρους ερημώσεως. Σύμφωνα με τους
ισχύοντες κανόνες, εάν μία μονή έμενε χωρίς αδελφούς, περιερχόταν στη διάθεση της Ιεράς
Κοινότητας, δηλαδή του μονίμως λειτουργούντος οργάνου διοίκησης του Αγίου Όρους, η οποία και
καθόριζε τη μελλοντική της τύχη. Τα ρωσικά ιερά καθιδρύματα, μεταξύ των οποίων (εκτός της
μονής του Αγίου Παντελεήμονος) συγκαταλέγονταν το Παλαιομονάστηρο και η Σκήτη του Αγίου
Ανδρέου, ήταν περιζήτητα «φιλέτα»: στους ναούς τους είχαν επί πολλούς αιώνες συσσωρευθεί
πολλά ιερά κειμήλια, διακοσμημένα με χρυσοποίκιλτες επενδύσεις και καλύμματα, έργα υψηλής
τέχνης, πολύτιμα αφιερώματα, που είχαν προσφέρει στον καιρό τους έμποροι από τη Σιβηρία, ενώ
στις βιβλιοθήκες τους φυλάσσονταν παλαιά βυζαντινά χειρόγραφα, τόμοι θεολογικών έργων και
εκκλησιαστικής γραμματείας μεγάλης επιστημονικής σημασίας. Εκτός τούτων, η ιερά μονή του
Αγίου Παντελεήμονος διέθετε σημαντικά κτήματα, ακίνητα στη Θεσσαλονίκη και άλλα μέρη.

Η έλλειψη επαρκούς αριθμού ικανών προς εργασία αδελφών οδηγούσε στην παρακμή των ναών,
των μοναστηριακών κτιρίων και οικοδομημάτων. Να ποια εικόνα περιγράφει ο επιθεωρητής της
Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας αρχιμανδρίτης Πιτιρίμ Νιτσάεφ, ο οποίος συνόδευσε τον πρόεδρο
του ΤΕΕΣ αρχιεπίσκοπο Γιαροσλάβλ και Ροστόφ Νικόδημο σε προσκυνηματικό ταξίδι στο Άγιο
Όρος τον Ιούνιο του 1962: «Η Σκήτη του Αγίου Ανδρέα με έξι υπέργηρους μοναχούς ευρίσκεται σε
κατάσταση ερήμωσης και σταδιακά καταστρέφεται. Ο τεράστιος ναός του Αγίου Αποστόλου
Ανδρέα είναι πολύ καλά διατηρημένος, αλλά δεν τελούνται σε αυτόν λειτουργίες, λόγω
ανεπάρκειας δυνάμεων, παντού είναι απλωμένο ένα πέπλο σκόνης, τα χρώματα ξεφλουδίζουν, τα
καλύμματα δεν έχουν αφαιρεθεί για μεγάλο χρονικό διάστημα. Ήταν πολύ βαρύ να δει κανείς τα
ερείπια του κτιρίου της βιβλιοθήκης». [9] Ο αρχιμανδρίτης Πιτιρίμ επεσήμανε την έλλειψη νέων
μορφωμένων μοναχών στη μονή του Αγίου Παντελεήμονος και την ερήμωση και φθορά του
Παλαιομονάστηρου. [10]

Αν και ο επικεφαλής της Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως επεδείκνυε μια ευμενή στάση στο
θέμα της ενίσχυσης με μοναχούς της ρωσικής μονής του Αγίου Παντελεήμονος, ο Γάλλος ιστορικός
Ολιβιέ Κλεμάν ισχυρίζεται ότι ο Πατριάρχης Αθηναγόρας αγωνιζόταν για να μπορέσουν να
επανέλθουν οι Σλάβοι και Ρουμάνοι μοναχοί στο Άγιο Όρος και να δώσουν νέα πνοή στη λειτουργία
του,  [11] ωστόσο η υπόθεση δεν προχωρούσε πολύ.

Η σοβιετική διπλωματία στην επίλυση του αγιορειτικού ζητήματος  

Οι Ρώσοι μοναχοί αποτάθηκαν στον πρέσβη της ΕΣΣΔ στην Αθήνα Μ. Σεργκέεφ, προσκαλώντας τον
να μεταβεί στο ιερό καθίδρυμά τους και κατ’ αυτόν τον τρόπο να επιδείξει την προστασία του σε
αυτό. [12] Ο επικεφαλής της σοβιετικής διπλωματικής αποστολής στην Ελλάδα ενημέρωσε τον
Νοέμβριο του 1961 τον υπουργό Εξωτερικών της Σοβιετικής Ένωσης Α. Γκρομίκο για την αδυναμία



του σοβιετικού κράτους να προστατεύσει δια της νομικής οδού την περιουσία της μονής του Αγίου
Παντελεήμονος και των ρωσικών σκητών, λόγω έλλειψης σχέσεως μεταξύ της μονής και του
ρωσικού κράτους. Σύμφωνα με τον ισχυρισμό του Σοβιετικού διπλωμάτη οι ρωσικές μονές θα
μπορούσαν να παραμένουν ρωσικές έως ότου εγκαταβίωναν εκεί Ρώσοι μοναχοί και για τον σκοπό
αυτό «ήταν άκρως αναγκαίο» να συμπληρωθεί ο αριθμός των μοναζόντων [13]. Αντιδρώντας στην
επιστολή των Ρώσων μοναζόντων στο Άγιο Όρος [14] ο πρέσβης τον Ιανουάριο του 1962
απευθύνθηκε στον πρόεδρο του Συμβουλίου Υποθέσεων της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας Β.
Κουρογέντοφ, αιτούμενος να επιταχυνθεί το ζήτημα της αναπληρώσεως της αδελφότητας. [15] Σε
απαντητικό σημείωμα προς το Υπουργείο Εξωτερικών της ΕΣΣΔ εκπρόσωποι του Συμβουλίου
πληροφόρησαν ότι σε εξέλιξη ευρισκόταν η εργασία τόσο για τη διαλογή μοναζόντων για την ιερά
μονή του Αγίου Παντελεήμονος, όσο και για την προετοιμασία επισκέψεως αντιπροσωπείας της
Ρωσικής Εκκλησίας στο Άγιο Όρος. [16]

Η συμμετοχή της σοβιετικής Πρεσβείας στην Αθήνα στην τύχη της ιεράς μονής του Αγίου
Παντελεήμονος συνέχισε τις προηγούμενες προσπάθειες τής σοβιετικής διπλωματίας να
προστατεύσει τη ρωσική εκκλησιαστική περιουσία στο Άγιο Όρος. Τέτοιες προσπάθειες είχαν ήδη
λάβει χώρα το 1925. Το Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδος απάντησε στις ρηματικές
διακοινώσεις (νότες) της Πρεσβείας της ΕΣΣΔ στην Αθήνα υποδεικνύοντας το απαράδεκτο της
αναμείξεως ενός ξένου κράτους στη διευθέτηση ζητημάτων περιουσίας των μοναχών στο Άγιο
Όρος. [17] Ακολούθησε ανταλλαγή ρηματικών διακοινώσεων, η οποία αποκάλυψε την απροθυμία
της ελληνικής πλευράς να κάνει βήματα συμβιβασμού. [18]

Το ίδιο διάστημα το Φανάρι, διά στόματος των επισήμων εκπροσώπων του, επεδείκνυε μια ευμενή
στάση έναντι των σοβιετικών διπλωματών προσκαλώντας τους να πραγματοποιήσουν εκδρομή στη
μονή του Αγίου Παντελεήμονος στον Άθω, υποσχόμενο ότι θα τους διευκολύνει. [19]

Οικονομική ενίσχυση της Ρωσικής Εκκλησίας προς την ιερά μονή του Αγίου
Παντελεήμονος 

Τα ρωσικά ιερά καθιδρύματα απαιτούσαν όχι μικρή οικονομική ενίσχυση. Οι μοναστηριακοί ναοί και
οι οικοδομές χρειάζονταν ολοκληρωμένες επισκευές και η μοναστηριακή οικονομία μηχανήματα.
Έτσι, η μοναστική αδελφότητα υπέβαλε αίτημα στο Πατριαρχείο Μόσχας ζητώντας προσφορά
οχημάτων για τις ανάγκες της οικονομικής διαχείρισης της μονής. [20] Στη διευθέτηση του
ζητήματος αυτού ενεπλάκη η Πρεσβεία της ΕΣΣΔ στην Αθήνα. Από τον στόλο των δικών της
οχημάτων, με έξοδα του Πατριαρχείου Μόσχας αγοράσθηκε ως δώρο του Πατριάρχη Αλεξίου προς
τη μονή ένα φορτηγό GAZ-51. [21] Σύμφωνα με μαρτυρίες των Σοβιετικών διπλωματών, οι
ελληνικές Αρχές με κάθε τρόπο προσπαθούσαν να αποτρέψουν τόσο την παράδοση του
πατριαρχικού δώρου, όσο και τη μετάβασή τους για το σκοπό αυτό στο Άγιο Όρος. Όπως
διηγήθηκαν στους Σοβιετικούς διπλωμάτες οι μοναχοί, οι ελληνικές Αρχές μέσω του πολιτικού
διοικητή του Αγίου Όρους προσπαθούσαν επίμονα να πείσουν τον καθηγούμενο της ιεράς μονής
του Αγίου Παντελεήμονα, αρχιμανδρίτη Ηλιανό, να αποποιηθεί το δώρο του προκαθημένου της
Ρωσικής Εκκλησίας, υποσχόμενες ανάλογη βοήθεια με χρέωση του ελληνικού Δημοσίου. Ο
αρχιμανδρίτης Ηλιανός δεν ενέδωσε στην πίεση. [22] Το 1963 προσφέρθηκε στη ρωσική μονή ένα
ακόμη δώρο της Ρωσικής Εκκλησίας, μια μπουλντόζα «Μπελαρούς» και ένα αυτοκίνητο
«Μοσκβίτς». Από τη Μόσχα αποστέλλονταν στη μονή οικονομική βοήθεια, οικοδομικά υλικά, που
ήταν απαραίτητα για την ανακαίνιση της πρόσοψης της μονής, των κελιών και των βοηθητικών
οικοδομημάτων, που είχαν υποστεί ζημιές λόγω των πυρκαγιών του 1962 και του 1968. Ο
επικεφαλής της Ρωσικής Εκκλησιαστικής Αποστολής στην Ιερουσαλήμ αρχιμανδρίτης Αντώνιος
Ζαβγκορόντνι συζήτησε με τις ελληνικές Αρχές το ενδεχόμενο αποστολής από τη Ρωσική Εκκλησία



ενός σοβιετικού εμπορικού πλοίου στο Άγιο Όρος με ειδικούς και οικοδομικά υλικά. [23] Όμως,
αυτού του είδους οι προμήθειες αντιμετωπίσθηκαν με ένταση από τους Έλληνες διπλωμάτες, οι
οποίοι δήλωσαν ότι η ελληνική κυβέρνηση είναι εκείνη που ασχολείται με την αναστήλωση της
ρωσική μονής μετά την πυρκαγιά. [24]

Αρχίζοντας από το 1961 ανά τακτά διαστήματα, 3-4 φορές το χρόνο, μέσω του Τμήματος
Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων εφοδιάσθηκε η ιερά μονή του Αγίου Παντελεήμονος με
τρόφιμα και υλικά ραφής ενδυμάτων. Το 1965 προσφέρθηκαν ως δώρο στην αδελφότητα δερμάτινα
υποδήματα. Τέτοια δέματα γίνονταν με μεγάλη ευγνωμοσύνη δεκτά από τους μονάζοντες. [25] Η
σημασία των δεμάτων δεν ήταν τόσο η οικονομική τους φύση, όσο ο χαρακτήρας ηθικής
υποστήριξης, που είχαν, καθώς αποδείκνυαν ότι οι Ρώσοι μοναχοί διαθέτουν και πατρίδα και
συμπατριώτες. Ενώ οι Έλληνες μοναχοί χάρη σε αυτές τις χειρονομίες άρχισαν να
συνειδητοποιούν ότι πίσω από τους Ρώσους μοναχούς ευρίσκεται το Πατριαρχείο Μόσχας και
επομένως τους υπολόγιζαν και από φόβο απείχαν από τις προσβολές σε βάρος των γερόντων. [26]
Άλλωστε οι ελληνικές Αρχές δεν δίσταζαν να ανοίγουν τα δέματα από τη Μόσχα, να ελέγχουν τις
επιστολές των μοναζόντων στην προσπάθεια να παρεμποδίσουν την επικοινωνία της μονής με το
Πατριαρχείο Μόσχας. [27]

Το προσκύνημα στο Άγιο Όρος ως μορφή υποστήριξης του ρωσικού μοναχισμού στο Άγιο
Όρος 

Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία επεδίωκε να χρησιμοποιεί οποιαδήποτε δυνατότητα επισκέψεως
εκπροσώπων της στο Άγιο Όρος με σκοπό την υποστήριξη του ρωσικού μοναχισμού. Τον Μάιο του
1960 ο Πατριάρχης Αθηναγόρας έδωσε άδεια στον επικεφαλής της Ρωσικής Εκκλησιαστικής
Αποστολής στην Ιερουσαλήμ, αρχιμανδρίτη Αυγουστίνο Σουντοπλάτοφ, να μεταβεί στο Άγιο Όρος.
[28] Οι εκκλησιαστικές Αρχές της Ρωσικής Εκκλησίας υπερασπίζονταν το ταξίδι στο Άγιο Όρος
των εκπροσώπων της, οι οποίοι από τις 24 Σεπτεμβρίου έως την 1η Οκτωβρίου 1961 συμμετείχαν
στην Α΄ Πανορθόδοξη Διάσκεψη στη Ρόδο. Το ζήτημα της επισκέψεως στο Άγιο Όρος συνδέθηκε
στην αλληλογραφία με τον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως με το ζήτημα της συμμετοχής στη
συνάντηση τής Ρόδου της αντιπροσωπείας από τη Μόσχα. [29] Ωστόσο ο Πατριάρχης Αθηναγόρας,
με όλη την ευμένεια που επεδείκνυε στο ζήτημα του προσκυνήματος των Ρώσων στο Άγιο Όρος,
στην πραγματικότητα επεδίωκε να το περιορίσει. Έτσι, στην επιστολή του στον Πατριάρχη Αλέξιο
ο προκαθήμενος της Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως ειδοποίησε ότι επιτρέπεται να μεταβεί
στο Άγιο Όρος μόνον ο επικεφαλής της αντιπροσωπείας της Ρωσικής Εκκλησίας αρχιεπίσκοπος
Γιαροσλάβλ και Ροστόφ Νικόδημος συνοδευόμενος από έναν κληρικό και έναν λαϊκό, [30] ενώ το
αίτημα της Μόσχας αφορούσε όλους τους συμμετέχοντες της συναντήσεως στη Ρόδο από τη
Ρωσική Εκκλησία (μεταξύ αυτών ήταν τρεις ιεράρχες και ένας πρεσβύτερος, οι οποίοι ήταν μέλη
της αντιπροσωπείας, δύο λαϊκοί, σύμβουλοι της αντιπροσωπείας και ένας διερμηνέας). [31]
Αρνητική στάση έναντι του ζητήματος της μεταβάσεως στο Άγιο Όρος των αντιπροσώπων της
Ρωσικής Εκκλησίας τήρησαν και οι ελληνικές Αρχές. Σύμφωνα με τον επίσημο εκπρόσωπο του
Υπουργείου Εξωτερικών της Ελλάδας αυτού του είδους η εκδρομή εκρίθη μη σκόπιμη από το
Υπουργείο, επειδή η πλειονότητα των διαβιούντων στο Άγιο Όρος μοναχών δήθεν αντιτάσσονταν
στην επίσκεψη. [32] Ο αρχιεπίσκοπος Νικόδημος και οι λοιποί αντιπρόσωποι εκ μέρους της
Ρωσικής Εκκλησίας στη συνάντηση τής Ρόδου αναγκάσθηκαν να επιστρέψουν στη Μόσχα χωρίς να
μεταβούν τελικά στο Άγιο Όρος.

Για να αποφευχθεί η απευθείας σύγκρουση τόσο το Φανάρι, όσο και η κυβέρνηση της Ελλάδας τα
επόμενα χρόνια ανταποκρίνονταν στα αιτήματα της Ρωσικής Εκκλησίας σχετικά με το προσκύνημα
στο Άγιο Όρος. Οι αγιορείτικες ιερές μονές, συμπεριλαμβανομένης και της ιεράς μονής του Αγίου
Παντελεήμονος, δέχονταν επισκέψεις τόσο εκκλησιαστικών αποστολών, όσο και μεμονωμένων
εκπροσώπων της Εκκλησίας. Υπέρ του οφέλους από τέτοιες προσκυνηματικές επισκέψεις από τη



Σοβιετική Ένωση με σκοπό την ενίσχυση των σχέσεων με τους Ρώσους μοναχούς στο Άγιο Όρος
τασσόταν ο πρέσβης της ΕΣΣΔ στην Ελλάδα Ν. Κοριούκιν. [33] Μια ιδιαίτερη αφορμή για την
αποστολή εκκλησιαστικής αντιπροσωπείας από τη Μόσχα στο Άγιο Όρος ήταν η ετησίως
τελούμενη πανήγυρη του ουρανίου προστάτη του ιερού καθιδρύματος, του μεγαλομάρτυρος
Παντελεήμονος. Με υπαιτιότητα των ελληνικών Αρχών προέκυψαν μεγάλες δυσκολίες με μια εξ
αυτών των επισκέψεων. Τον Αύγουστο του 1969 απεστάλη στην ιερά μονή του Αγίου
Παντελεήμονος αντιπροσωπεία της Ρωσικής Εκκλησίας με επικεφαλής τον μητροπολίτη
Λένινγκραντ και Νόβγκοροντ Νικόδημο. Οι εκκλησιαστικοί εκπρόσωποι από τη Μόσχα έπρεπε να
συμμετάσχουν στις πανηγυρικές εκδηλώσεις εξ αφορμής της επετείου των 800 ετών από της
ιδρύσεως του ρωσικού ιερού καθιδρύματος. Το Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδας, ωστόσο, παρά
την έγκριση του προσκυνήματος από τον Πατριάρχη Αθηναγόρα, συγκατατέθηκε να χορηγήσει
θεωρήσεις εισόδου μόλις σε πέντε από τους δεκαπέντε Ρώσους προσκυνητές. Θεώρηση εισόδου
δεν χορηγήθηκε προσωπικά στον μητροπολίτη Νικόδημο. [34] Αυτό το διάβημα προκάλεσε σοβαρή
όξυνση στις σχέσεις μεταξύ του Πατριαρχείου Μόσχας και των ελληνικών Αρχών. Το ΤΕΕΣ
ετοίμασε εκκλήσεις του Πατριάρχη Αλεξίου προς τον πρωθυπουργό της στρατιωτικής κυβέρνησης
της Ελλάδας Γ. Παπαδόπουλο, τον Πατριάρχη Αθηναγόρα και την ηγεσία του Παγκοσμίου
Συμβουλίου Εκκλησιών (ΠΣΕ.). Ο μητροπολίτης Νικόδημος απευθύνθηκε με μήνυμα στους
αδελφούς της μονής του Αγίου Μεγαλομάρτυρος Παντελεήμονος, όπου προσπάθησε να τους
ενθαρρύνει στην άρση του σταυρού του μοναχισμού: «Έχετε συρρικνωθεί αριθμητικά, αλλά ο
αγώνας σας κατέστη ακόμη μεγαλύτερος ενώπιον του Θεού». [35] Μετά από τρία χρόνια η Ρωσική
Εκκλησία κατάφερε και εξασφάλισε τη μετάβαση στο Άγιο Όρος μιας εκκλησιαστικής
αντιπροσωπείας από τη Μόσχα.

Ενίοτε, ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως με δική του πρωτοβουλία προσκαλούσε υψηλούς
εκπροσώπους της Ρωσικής Εκκλησίας στο Άγιο Όρος. Μια εξ αυτών των προσκλήσεων είχε ως
αποδέκτη τον Πατριάρχη Αλέξιο με αφορμή τον εορτασμό της χιλιετηρίδος του Αγίου Όρος στις
24-28 Μαΐου 1963 (ημερομηνίες, που μετατέθηκαν αργότερα στις 22-24 Ιουνίου). [36] Τότε μετέβη
στο Άγιο Όρος αντιπροσωπεία της Ρωσικής Εκκλησίας με επικεφαλής τον πρόεδρο του ΤΕΕΣ
αρχιεπίσκοπο Γιαροσλάβλ και Ροστόφ Νικόδημο και μέλη τον ασκώντα χρέη πατριαρχικού εξάρχου
Δυτικής Ευρώπης αρχιεπίσκοπο Σούροζ Αντώνιο Μπλουμ, τον επίσκοπο Σαράτοφ και
Βολγκογκράντ Βαρθολομαίο Γκονταρόφσκι, τον αντιπρόεδρο του ΤΕΕΣ καθηγητή προωθιερέα Β.
Μποροβόι και τον αρχιερατικό επίτροπο των ενοριών του Πατριαρχείου Μόσχας στην Ουγγαρία
πρωθιερέα Φ. Μπέρκι. Οι αγιορείτικοι εορτασμοί στάθηκαν μια καλή αφορμή για να διατυπώσει η
Ρωσική Εκκλησία τον προβληματισμό της για τη θέση του ρωσικού μοναχισμού στο Άγιο Όρος. [37]
Στις 23 Ιουνίου ο αρχιεπίσκοπος Νικόδημος τέλεσε την ακολουθία του εσπερινού και όρθρου στη
ρωσική σκήτη του Αγίου Αποστόλου Ανδρέα, την οποία παρακολούθησαν προσευχόμενοι
προκαθήμενοι και εκπρόσωποι των κατά τόπους Εκκλησιών, ο βασιλιάς της Ελλάδας Παύλος και
άλλοι προσκεκλημένοι, οι οποίοι κατέφθασαν για τους εορτασμούς. Τρεισήμισι ημέρες η
εκκλησιαστική αντιπροσωπεία από τη Μόσχα φιλοξενήθηκε στην ιερά μονή του Αγίου
Παντελεήμονος, όπου έτυχε θερμής υποδοχής από την αδελφότητα. Αυτές οι ημέρες αξιοποιήθηκαν
για συμμετοχή στην κοινή λατρεία, γεγονός που κατέστη εκδήλωση πνευματικής υποστήριξης προς
τους μοναχούς. Το ρωσικό ιερό καθίδρυμα κατά τη διάρκεια των εορτασμών επισκέφθηκε και ο
γενικός γραμματέας του ΠΣΕ Β. Βίσερτ-Χουφτ. Αργότερα ενθυμήθηκε την επίσκεψή του ως εξής:
«Υπήρχαν πολλές ενδείξεις ότι το μέλλον των μοναστηριών στο Άγιο Όρος δεν ήταν ανέφελο.
Ιδιαίτερα θλιβερό ήταν όταν μετέβην σε ένα από τα ρωσικά ιερά καθιδρύματα για να πετύχω εκεί
μόνο τρεις – τέσσερις υπερήλικες και ασθενείς μοναχούς. Παρακάλεσα μερικούς εκ των Ελλήνων
φίλων μου να υποστηρίξουν το αίτημα της Ρωσικής Εκκλησίας προς την κυβέρνηση της Ελλάδας να
επιτρέψει σε μοναχούς από τη Ρωσία την είσοδο στο Άγιο Όρος προς επάνδρωση αυτών των
ρωσικών ιερών μονών». [38]

Ο αγώνας για την επάνδρωση της ιεράς μονής του Αγίου Παντελεήμονος με Ρώσους



μοναχούς

Κατά τη συνάντηση της 24ης Ιουλίου 1963 με τον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Αθηναγόρα ο
αρχιεπίσκοπος Νικόδημος ενημέρωσε για τον κατάλογο Ρώσων μοναχών, οι οποίοι ήταν έτοιμοι να
ενισχύσουν την αδελφότητα της ιεράς μονής του Αγίου Παντελεήμονος. Σύμφωνα με τα στοιχεία
του απολογισμού από τη μετάβασή του στο Άγιο Όρος ο προκαθήμενος της Εκκλησίας της
Κωνσταντινουπόλεως υποσχέθηκε κάθε διευκόλυνση στο ζήτημα της εισόδου μοναχών μη
ελληνικής καταγωγής στο Άγιο Όρος και κατά την επίσκεψή του στην ιερά μονή του Αγίου
Παντελεήμονος στις 29 Ιουνίου διαβεβαίωσε την αδελφότητα ότι θα αφιχθούν στη μονή Ρώσοι
μοναχοί. [39] «Όλες οι Εκκλησίες μπορούν να αποστέλλουν [στο Άγιο Όρος – σ.τ.σ.] όσους
μοναχούς κρίνουν απαραίτητο […] Δεν είναι καλό να έχουμε ανεπαρκή αριθμό μοναχών στη
μοναχική μας ορθόδοξη ζωή. Χρειάζεται άμεσα να ανακοινωθούν τα ονόματα όσων επιθυμούν να
έρθουν στο Άγιο Όρος», ανακοίνωσε στους συμμετέχοντες στην απογευματινή συνάντηση της 24ης

Ιουνίου 1963 με προκαθημένους και εκπροσώπους των κατά τόπους Εκκλησιών ο Πατριάρχης
Αθηναγόρας. [40] Ωστόσο, κατά τη γνώμη τού προϊσταμένου της Διεύθυνσης Θρησκευμάτων του
ΥΠΕΞ της Ελλάδας Θεοδώρου Μπαΐζου, μεταξύ της από θέσεως αρχής συγκατάθεσης τού
προκαθημένου της Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως για την επάνδρωση της ιεράς μονής του
Αγίου Παντελεήμονα με Ρώσους μοναχούς και της επίλυσης αυτού του επώδυνου ζητήματος
υπήρχε μεγάλη απόσταση. [41] Ελπίζοντας να συντομεύσει αυτή την απόσταση ο καθηγούμενος της
ιεράς μονής του Αγίου Παντελεήμονος αρχιμανδρίτης Ηλιανός προσπαθούσε να κρούσει τις θύρες
του Φαναρίου και της ελληνικής κυβέρνησης. [42]

Ο Πατριάρχης Αλέξιος απευθύνθηκε στον Πατριάρχη Αθηναγόρα με επίσημο αίτημα να ευλογήσει
τους μοναχούς της Ρωσικής Εκκλησίας να εγκατασταθούν στην ιερά μονή του Αγίου
Παντελεήμονος. Το αίτημα εξετάσθηκε από τη συνεδρία της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της
Κωνσταντινουπόλεως, ενώ επίσης απεστάλη προς μελέτη και στην Ιερά Κοινότητα του Αγίου
Όρους. Από τη Ρωσική Εκκλησία επρόκειτο να αποσταλούν δεκαοχτώ μονάζοντες, μεταξύ των
οποίων συγκαταλέγονταν δύο αρχιμανδρίτες, εννέα ιερομόναχοι, πέντε ιεροδιάκονοι, ένας μοναχός
και ένας δόκιμος μοναχός από τη Λαύρα της Αγίας Τριάδος και του Αγίου Σεργίου, την ιερά μονή
Σπηλαίων του Πσκοφ, την ιερά μονή Κοιμήσεως της Θεοτόκου Οδησσού, καθεδρικούς και
ενοριακούς ναούς. [43] Όλοι οι υποψήφιοι αδελφοί της ιεράς μονής του Αγίου Παντελεήμονος, που
ανακοινώθηκαν, είχαν λάβει έγκριση από το Συμβούλιο Υποθέσεων της Ρωσικής Ορθοδόξου
Εκκλησίας και η αποστολή των μοναχών στο Άγιο Όρος επικυρώθηκε από την Κεντρική Επιτροπή
του Κομμουνιστικού Κόμματος της Σοβιετικής Ένωσης. [44] Τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την
αποστολή των μοναχών είχαν προσυμφωνηθεί με την Πρεσβεία της Ελλάδος στη Μόσχα. Τα ως
άνω δικαιολογητικά μέσω της ελληνικής διπλωματικής αποστολής στη Μόσχα εστάλησαν στον
Πατριάρχη Αθηναγόρα τον Ιούνιο του 1964. Μετά από κάποιο διάστημα οι Έλληνες διπλωμάτες τα
επέστρεψαν αιτούμενοι τη μετάφρασή τους στα γαλλικά. Αυτό το αίτημα εκπληρώθηκε.
Συμπληρωματικά μεταφράσθηκαν στα γαλλικά τα βιογραφικά σημειώματα των μοναχών και τον
Αύγουστο του 1965 εστάλησαν και πάλι μέσω της Πρεσβείας της Ελλάδος στη Σοβιετική Ένωση.
Όμως από την από 19ης Ιουλίου 1965 επιστολή του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Αθηναγόρα με
αποδέκτη τον προκαθήμενο της Ρωσικής Εκκλησίας κατέστη σαφές ότι δεν είχε ακόμη λάβει τα
δικαιολογητικά των μοναχών. [45] Μόλις στις 3 Δεκεμβρίου του ιδίου έτους ο Πατριάρχης
Αθηναγόρας έστειλε τηλεγράφημα επιβεβαιώνοντας τη λήψη του καταλόγου των μοναχών. [46]

Μεταξύ των περιστάσεων που καθυστερούσαν τη διευθέτηση του ζητήματος των Ρώσων μοναχών
ήταν η ανάγκη να αποκτήσουν την ελληνική ιθαγένεια τα πρόσωπα που αφίχθησαν στο Άγιο Όρος.
Ως εκ τούτου κάθε υποψήφιος εξεταζόταν από κρατικές υπηρεσίες της Ελλάδος, γεγονός που
απαιτούσε χρόνο. Είτε οφειλόταν η καθυστέρηση της άφιξης των Ρώσων μοναχών στην
αργοκινησία της ελληνικής διπλωματίας ή τη βραδύτητα λειτουργίας των κρατικών Αρχών στην
Αθήνα, είτε στην επιθυμία του Φαναρίου να καθυστερήσει το ζήτημα της προσελεύσεως των



μοναχών για την επάνδρωση της μονής, το αποτέλεσμα ήταν το ίδιο: δεν επιλυόταν το πρόβλημα.
Στην επίσπευση της εκδόσεως ελληνικών θεωρήσεων εισόδου στους Ρώσους μοναχούς θα έπρεπε
να συνδράμουν οι προσπάθειες του Συμβουλίου Υποθέσεων Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, του
Υπουργείου Εξωτερικών της ΕΣΣΔ και της Πρεσβείας της ΕΣΣΔ στην Ελλάδα. [47]

Το ζήτημα της εκδόσεως ελληνικών θεωρήσεων εισόδου στους Ρώσους μοναχούς ηγέρθη το 1965
αρχικά στη συνάντηση του προέδρου του ΤΕΕΣ μητροπολίτη Λένινγκραντ και Νόβγκοροντ
Νικοδήμου και στη συνέχεια του Πατριάρχη Αλεξίου με τον επιτετραμμένο της Ελλάδος στην ΕΣΣΔ
Ιωάννη Τζούνη. Τον Φεβρουάριο του 1966 ο προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας απέστειλε στον
βασιλιά των Ελλήνων Κωνσταντίνο τηλεγράφημα αιτούμενος να αποκατασταθεί η δικαιοσύνη και να
δοθεί η ευκαιρία να επανδρωθούν τα ρωσικά ιερά καθιδρύματα στο Άγιο Όρος με Ρώσους
μοναχούς. «Δεν είναι κατανοητός για εμάς ο λόγος, για τον οποίο, παρά την υφιστάμενη συμφωνία
του Αγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχη Αθηναγόρα, επί αρκετά χρόνια πλέον δεν μπορούμε να
λάβουμε από την βασιλική κυβέρνηση της Ελλάδος άδειες εισόδου και παραμονής για τους
μοναχούς μας στο Άγιο Όρος», έγραψε στον μονάρχη ο Πατριάρχης Αλέξιος. [48] Το 1966
πραγματοποιήθηκε σειρά συναντήσεων εργασίας του Πατριάρχη Αλεξίου, του μητροπολίτη
Νικοδήμου και του αναπληρωτή προέδρου του ΤΕΕΣ επισκόπου Ζαράισκ Ιουβεναλίου Πογιαρκόφ με
Έλληνες διπλωμάτες. Σκοπός των συνομιλιών ήταν η προσπάθεια να λυθεί το ζήτημα με την έκδοση
θεωρήσεων εισόδου στην Ελλάδα στους Ρώσους μοναχούς.

Επιτέλους εξασφαλίσθηκε η συγκατάθεση των ελληνικών Αρχών, αλλά μόλις στους πέντε εκ των
δεκαοχτώ μοναχών επετράπη η προσέλευση στο Άγιο Όρος και η εγκατάσταση στην ιερά μονή του
Αγίου Παντελεήμονος. Στους υπολοίπους αρνήθηκαν αυτή τη δυνατότητα. [49] Αλλά και εξ αυτών
των πέντε μοναχών, πρώην αδελφών της ιεράς μονής των Σπηλαίων του Πσκοφ, ο ένας δεν
κατόρθωσε να αξιοποιήσει την άδεια για λόγους υγείας, ενώ εξαναγκάσθηκαν να αρνηθούν τον άλλο
οι ίδιες οι μοναστηριακές Αρχές. [50] Στην πράξη μόλις τρεις μοναχοί συμπλήρωσαν την υπέργηρη
αδελφότητα της ρωσικής μονής. Οι εκκλησιαστικές Αρχές της Ρωσικής Εκκλησίας επέστησαν την
προσοχή του Φαναρίου και της Πρεσβείας της Ελλάδος στη Μόσχα στην μη ικανοποίησή τους από
αυτή την κατάσταση πραγμάτων. [51] Όμως ακόμη και ο μικρός αριθμός νέων μοναχών κάπως
ενεθάρρυνε τη μοναστηριακή αδελφότητα. Ο πρωθιερέας Δ. Νιτσβετάεφ, ο οποίος εκείνη την
περίοδο σπούδαζε στη Θεολογική Σχολή του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών,
έγραψε στον μητροπολίτη Νικόδημο: «Ενθαρρύνθηκε η ρωσική μονή μετά από την άφιξη εκεί των
ημετέρων μοναχών. Τώρα δεν αισθάνεται κανείς εντός της την καταπιεστική εκείνη παραμέληση
και εγκατάλειψη». [52]

Κατά τη γνώμη του σύγχρονου εκκλησιαστικού ιστορικού Μ. Σκαρόφσκι, η σταδιακή άμβλυνση της
θέσεως των ελληνικών Αρχών στο ζήτημα της επάνδρωσης της αδελφότητας της ιεράς μονής του
Αγίου Παντελεήμονα κατέστη αποτέλεσμα της αντίδρασης της διεθνούς κοινότητας, [53] ενώ ο
Ολιβιέ Κλέμαν αποδίδει τη λήψη αδείας για την προσέλευση Σλάβων και Ρουμάνων μοναχών προς
επάνδρωση μονών στην επιμονή του Πατριάρχη Αθηναγόρα. [54]

Σύμφωνα με τα λεγόμενα του πρέσβη της ΕΣΣΔ στην Ελλάδα Ν. Κοριούκιν οι Έλληνες επίσημοι
δήλωναν ότι η μερική λύση του ζητήματος των μοναχών δύναται στο μέλλον να καταστεί
προηγούμενο για θετική στάση έναντι παρομοίων αιτημάτων [55]. Ως εκ τούτου τον Φεβρουάριο του
1969 εστάλη στον υπουργό Εξωτερικών της Ελλάδος Παναγιώτη Πιπινέλη νέο αίτημα να επιτραπεί
σε άλλους τέσσερις μονάζοντες της Ρωσικής Εκκλησίας να εγκατασταθούν στην ιερά μονή του
Αγίου Παντελεήμονος. [56] Τον Απρίλιο του ιδίου έτους παρόμοιο αίτημα υπεβλήθη στον
προκαθήμενο της Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως. Προς εγκατάσταση επελέγησαν υποψήφιοι
από δεκαοχτώ μοναχούς, οι οποίοι είχαν προταθεί στο Φανάρι πριν από έξι χρόνια. [57] Στις 24
Απριλίου του 1969 ο μητροπολίτης Νικόδημος μετέβη στον πρέσβη της Ελλάδος στην ΕΣΣΔ
Άγγελο Βλάχο και προσπάθησε να ενημερωθεί για την πορεία του αιτήματός του στον υπουργό



Εξωτερικών της Ελλάδος. Όμως, κατά τα λεγόμενα του διπλωμάτη, δεν διέθετε οιεσδήποτες
πληροφορίες ούτε σχετικά με το αίτημα, αλλά ούτε και σχετικά με την αντίδραση σε αυτό στο
Υπουργείο Εξωτερικών. Επίσης, δεν εγγυόταν την αίσια έκβαση της υπόθεσης. [58]

Η κωλυσιεργία από τις ελληνικές Αρχές στο ζήτημα της επανδρώσεως των μη ελληνικών μονών του
Αγίου Όρους, τα κωλύματα, που προκαλούνταν στους προσκυνητές, ο από 14ης Φεβρουαρίου του
1969 νόμος υπ’ αριθμ. 124 της κυβέρνησης της Ελλάδος, με τον οποίο διευρύνθησαν οι
αρμοδιότητες του Υπουργείου Εξωτερικών της χώρας και του πολιτικού διοικητή του Άθου έναντι
του Αγίου Όρους και των ευρισκόμενων εκεί ιερών μονών, τα σχέδια των ελληνικών Αρχών να
μετατραπεί το Άγιο Όρος σε τόπο διεθνούς τουρισμού προκάλεσαν την αρνητική αντίδραση της
Ιεράς Συνόδου της Ρωσικής Εκκλησίας. Η Σύνοδος ανέλαβε πρωτοβουλία να παραπεμφθεί το
ζήτημα του Αγίου Όρους στην κρίση της Πανορθοδόξου Διασκέψεως. [59] Προς εφαρμογή της
συνοδικής αποφάσεως ο Πατριάρχης Αλέξιος απευθύνθηκε στις 15 Απριλίου του 1969 στον
πρωθυπουργό της στρατιωτικής κυβέρνησης της Ελλάδας Γ. Παπαδόπουλο, τον Πατριάρχη
Κωνσταντινουπόλεως Αθηναγόρα και τον γενικό γραμματέα του ΠΣΕ Ι. Μπλέικ. Αντίγραφα των
πατριαρχικών επιστολών απεστάλησαν από την ηγεσία του Συμβουλίου Θρησκευμάτων στο
Υπουργείο Εξωτερικών της ΕΣΣΔ με υπόδειξη «λίαν επείγον». [60] Σε μια προσπάθεια να
χρησιμοποιήσει το κύρος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερωνύμου με σκοπό μια
ενδεχόμενη ακύρωση του νόμου υπ’ αριθμ. 124/1969 ο Πατριάρχης Αλέξιος έγραψε στις 30
Απριλίου 1969 στον προκαθήμενο της Εκκλησίας της Ελλάδος. Η επακολουθήσασα αλληλογραφία
δεν έδειξε κάποια συμπάθεια του Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου στο ζήτημα της ακύρωσης του νόμου, ο
οποίος κατά τον Έλληνα εκκλησιαστικό ηγέτη «ἔχει καλῶς, διότι οὐδόλως παραβιάζει τόν
Καταστατικόν Χάρτην τοῦ Ἁγίου Ὄρους». [61] Η εν λόγω θέση δεν έγινε αποδεκτή από τις
εκκλησιαστικές Αρχές της Ρωσικής Εκκλησίας. [62]

Το ζήτημα για τις επιπτώσεις της εφαρμογής του νέου ελληνικού νόμου σχετικά με τη θέση της
ιεράς μονής του Αγίου Παντελεήμονος και της περιουσίας της προκάλεσε προβληματισμό στην
Πρεσβεία της ΕΣΣΔ στην Ελλάδα και εξετάσθηκε από το Συμβούλιο Θρησκευμάτων. [63]

Συνεπεία των δραστήριων ενεργειών των εκκλησιαστικών Αρχών της Ρωσικής Εκκλησίας σε
εκκλησιαστική και κυβερνητική κατεύθυνση ελήφθη η άδεια εγκατάστασης Ρώσων μοναχών στην
ιερά μονή του Αγίου Παντελεήμονος. Όμως η Ιερά Κοινότητα ενέκρινε τους τρείς από τους
τέσσερις υποψήφιους αδελφούς του ρωσικού μοναστηριού. [64]

Όξυνση των σχέσεων μεταξύ των Ορθοδόξων Εκκλησιών Ρωσίας και Κωνσταντινουπόλεως
προκάλεσε ο διορισμός του αρχιμανδρίτη Άβελ Μακεντόνοφ ως ασκούντος χρέη καθηγουμένου της
μονής του Αγίου Παντελεήμονος μετά την κοίμηση τον Ιανουάριο του 1971 του καθηγουμένου του
ρωσικού καθιδρύματος μεγαλόσχημου αρχιμανδρίτη Ηλιανού Σορόκιν. Ανταποκρινόμενος στο επί
του θέματος τούτου ενημερωτικό τηλεγράφημα του τοποτηρητή του πατριαρχικού θρόνου Μόσχας
μητροπολίτη Κρουτίτσης και Κολόμνας Ποιμένος Ιζβέκοφ, ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως
Αθηναγόρας απέστειλε επιστολή, όπου υπέδειξε ότι η ειλημμένη στη Μόσχα απόφαση προσκρούει
στο Καταστατικό του Αγίου Όρους και παραβιάζει τη δικαιοδοσία του Φαναρίου επί των
αγιορείτικων ιερών μονών και επομένως δεν ισχύει. [65] Ο Πατριάρχης Αθηναγόρας ενημέρωσε ότι
σύμφωνα με το άρθρο 116 του Καταστατικού Χάρτη των αγιορείτικων ιερών μονών μέχρι τον
διορισμό του νέου καθηγουμένου τις υποθέσεις της μονής αναλαμβάνει μια επιτροπή από κοινού με
το γεροντοσυμβούλιο. Επιπλέον, η διατύπωση του τύπου «ασκών χρέη καθηγουμένου» είναι
άγνωστη στο Άγιο Όρος και συνεπώς «απαράδεκτη» και «ακατάλληλη». [66]

Η Ρωσική και η Βουλγαρική Ορθόδοξη Εκκλησία συνενώνουν τις προσπάθειές τους στον
αγώνα για την επάνδρωση του Αγίου Όρους με Σλάβους μοναχούς 



Αγιορείτικο «πρόβλημα» δεν υπήρχε μόνο για τη Ρωσική Εκκλησία. Δυσκολίες αντιμετώπιζε και η
Ορθόδοξη Εκκλησία της Βουλγαρίας σχετικά με την ιερά μονή Ζωγράφου: προκαλούνταν
προσκόμματα στην προσέλευση νέων μοναχών. Η Ιερά Κοινότητα τον Μάρτιο του 1965 διόρισε
καθηγούμενο στην ιερά μονή Ζωγράφου τον Ρουμάνο στην καταγωγή αρχιμανδρίτη Δομέτιο
Τριχενέα, ο οποίος δεν είχε προηγουμένως καμία σχέση με τη μονή. Αυτός ο διορισμός προκάλεσε
τη διαμαρτυρία της Εκκλησίας της Βουλγαρίας και αποτέλεσε αντικείμενο αλληλογραφίας με τον
Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως. Ο προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας έγραφε επ’
αυτού στον Βούλγαρο αδελφό του: «Αυτή η ενέργεια του Οικουμενικού Πατριαρχείου, που
αποβλέπει στην εξάλειψη της σλαβικής επιρροής στον Άθωνα και την επιβολή της επικράτησης των
Ελλήνων στο Άγιο Όρος αξίζει εκ μέρους μας μομφής και κατάκρισης, διότι αντιφάσκει προς το
πνεύμα της χριστιανικής ελευθερίας και της εν Χριστώ φιλαδελφίας». [67]

Το Πατριαρχείο Μόσχας ένωσε τις προσπάθειές του στον αγώνα για το Άγιο Όρος με την Εκκλησία
της Βουλγαρίας. Ο Πατριάρχης Βουλγαρίας Κύριλλος Κονσταντίνοφ και ο μητροπολίτης
Λένινγκραντ και Νόβγκοροντ Νικόδημος κατά τη διάρκεια των εορτασμών της επετείου των 1100
ετών από την κοίμηση του Φωτιστού των Σλάβων Αγίου Ισαποστόλου Κυρίλλου τον Μάιο του 1969
στη Σόφια ειδοποίησαν τον Πατριάρχη Αθηναγόρα ότι εάν δεν εξασφάλιζε την επίλυση του
προβλήματος του Αγίου Όρους μέσω διαλόγου με τους εκπροσώπους της Ιεράς Κοινότητας και των
Αρχών των Αθηνών, τότε θα επιμείνουν στη σύγκληση Πανορθοδόξου Διασκέψεως, αφιερωμένης
στο εν λόγω πρόβλημα. [68] Σύμφωνα με τα λεγόμενα του Πατριάρχη Κυρίλλου, ο Πατριάρχης
Ρουμανίας Ιουστινιανός υποστήριξε την πρόταση να συγκληθεί διάσκεψη προς συζήτηση του
αγιορείτικου θέματος, όχι όμως Πανορθόδοξη, αλλά των εκπροσώπων των κατά τόπους Εκκλησιών,
που διαθέτουν μονές στο Άγιο Όρος. [69]

Η κρίσιμη θέση των σλαβικών ιερών μονών στο Άγιο Όρος προέτρεψε τις εκκλησιαστικές Αρχές
των Ορθοδόξων Εκκλησιών Ρωσίας και Βουλγαρίας να απευθύνουν τον Ιούνιο του 1970 κοινή
δήλωση με αποδέκτες τις Ορθόδοξες και ετερόδοξες Εκκλησίες, καθώς και τη διεθνή κοινότητα.
[70] Μετά από τρεις μήνες ο τοποτηρητής του πατριαρχικού θρόνου Μόσχας μητροπολίτης
Κρουτίτσης και Κολόμνας Ποιμήν διατύπωσε τη θέση της Ρωσικής Εκκλησίας, σύμφωνα με την
οποία το αγιορείτικο ζήτημα θα έπρεπε να ενταχθεί στην ημερήσια διάταξη της Πανορθοδόξου
Διασκέψεως. [71] Για το σχέδιο του σχετικού μηνύματος προτού ακόμη δημοσιευθεί ενημερώθηκε ο
Πατριάρχης Κύριλλος, ο οποίος εξέφρασε πλήρη υποστήριξη στο περιεχόμενο του κειμένου, στην
αιτιολόγησή του, καθώς και στο ύφος και τη γλώσσα της παρουσίασης των θέσεων. [72]

Ιστορική επίσκεψη: Ο Πατριάρχης Ποιμήν στο Άγιο Όρος. Τα περαιτέρω βήματα στη
συνεργασία με την Εκκλησία της Βουλγαρίας

Ο Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Ποιμήν συνοδευόμενος από εκκλησιαστική
αντιπροσωπεία της Μόσχας μετά τη λήξη της ειρηνικής επίσκεψης στην Ορθόδοξη Εκκλησία της
Ελλάδος κατά το δεύτερο μισό Οκτωβρίου του 1972 πραγματοποίησε προσκύνημα στο Άγιο Όρος,
όπου μετέβη στις Καρυές, την ιερά μονή του Αγίου Παντελεήμονος και την ιερά μονή Ιβήρων. [73]
Ήταν η πρώτη επίσκεψη στο Άγιο Όρος προκαθημένου της Ρωσικής Εκκλησίας και είχε μεγάλη
σημασία για την ιερά μονή του Αγίου Παντελεήμονος και την αδελφότητα της. [74] Στην ομιλία του
στο Πρωτάτο ο Πατριάρχης Ποιμήν διατύπωσε τον προβληματισμό του εξαιτίας της συρρίκνωσης
του αριθμού των αδελφών στη ρωσική ιερά μονή και εξέφρασε την ελπίδα ότι η Ιερά Κοινότητα θα
ανταποκρινόταν στην επιθυμία Ρώσων μοναχών να ασκούνται στο Άγιο Όρος. [75] Ιδιαιτέρως
εγκάρδια ήταν η συναναστροφή του προκαθημένου της Ρωσικής Εκκλησίας με τους μοναχούς στην
ιερά μονή του Αγίου Παντελεήμονος. Μετά το πέρας του αδελφικού γεύματος ο Πατριάρχης Ποιμήν
ανέφερε: «Προσήλθαμε εδώ με μεγάλη χαρά και επιθυμία να βοηθήσουμε σε κάτι αυτό το ιερό
καθίδρυμα. Όλα όσα εξαρτώνταν από το χέρι μας τα πράξαμε και θα τα πράττουμε και θα
συνδράμουμε παντοιοτρόπως». [76] Σύμφωνα με τη μαρτυρία του μέλους της εκκλησιαστικής



αντιπροσωπείας της Μόσχας ιερέα Π. Μπουμπουρούζ οι εκκλησιαστικές και πολιτειακές Αρχές της
Ελλάδος περιποιήθηκαν δεόντως τους φιλοξενούμενους από τη Μόσχα, πράγμα που δεν
παρεμπόδισε τις κρατικές υπηρεσίες να επιβάλουν καθεστώς παρακολούθησης και ελέγχου όλων
των μετακινήσεων των μελών της αντιπροσωπείας, μεταξύ άλλων και επί του Αγίου Όρους. [77]

Εκπληρώνοντας την υπόσχεση ότι θα βοηθήσει την αδελφότητα, ο Πατριάρχης Ποιμήν υπέβαλε
αίτημα τον Οκτώβριο του 1972 στον αντιβασιλέα και πρωθυπουργό της στρατιωτικής κυβέρνησης
της Ελλάδας Γ. Παπαδόπουλο να συνδράμει στην έκδοση άδειας από τις ελληνικές Αρχές σε
μονάζοντες από την ΕΣΣΔ να εγκατασταθούν στη μονή του Αγίου Παντελεήμονος Αγίου Όρους.
Τον ίδιο μήνα το εν λόγω αίτημα υπεβλήθη από τον επικεφαλής του Πατριαρχείου Μόσχας στον Γ.
Παπαδόπουλου κατά την προσωπική τους συνάντηση στην Αθήνα. Σύμφωνα με μαρτυρίες
Σοβιετικών διπλωματών ο αντιβασιλιάς και πρωθυπουργός απάντησε: «Δεν υπήρξε περίπτωση να
μην εκπληρώσω οιοδήποτε αίτημα της Εκκλησίας». [78] Μεσολάβησε ένας χρόνος, χωρίς ωστόσο
να προχωρήσει η υπόθεση. Η έλλειψη ανταπόκρισης από ελληνικής πλευράς προέτρεψε τους
προκαθημένους των Ορθοδόξων Εκκλησιών Ρωσίας και Βουλγαρίας να απευθύνουν την 1η

Νοεμβρίου 1973 κοινό μήνυμα στον Γ. Παπαδόπουλο, με το οποίο τον ενημέρωναν για τις
διατηρούμενες δυσχέρειες στο θέμα της εισόδου των δοκίμων και των μοναχών στο Άγιο Όρος
προς επάνδρωση της ρωσικής μονής του Αγίου Παντελεήμονος και της βουλγαρικής μονής
Ζωγράφου. [79] Η εν λογω επιστολή παραδόθηκε στις 12 Νοεμβρίου από τον πρόεδρο του ΤΕΕΣ
μητροπολίτη Τούλας και Μπελιόφ Ιουβενάλιο Πογιαρκόφ και τον προϊστάμενο του Μετοχίου της
Εκκλησίας της Βουλγαρίας στη Μόσχα αρχιμανδρίτη Νέστωρα Κρίστεφ στον πρέσβη της Ελλάδας
στην ΕΣΣΔ Α. Δημητρόπουλο.

Τρεις φορές, στις 3 Απριλίου, στις 10 Σεπτεμβρίου και στις 12 Νοεμβρίου 1973, ο Πατριάρχης
Ποιμήν έγραψε στον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Δημήτριο Παπαδόπουλο αιτούμενος να
επιβεβαιώσει εκείνος την ευλογία, που είχε ήδη δοθεί από τον Πατριάρχη Αθηναγόρα για
προσέλευση έξι μοναχών στην ιερά μονή του Αγίου Παντελεήμονος. «Εκλαμβάνουμε την ανεξήγητη
σιγή σας ως περιφρόνηση των αιτημάτων μας προς την Αγιοσύνη Σας, μας προκαλεί πικρία, και
προς μεγάλη μας λύπη συνδράμει μόνον στην αποδυνάμωση των αδελφικών δεσμών, που συνδέουν
τις Αγίες μας Εκκλησίες» έγραψε τον Νοέμβριο του 1973 σε τηλεγράφημα προς τον Πατριάρχη
Κωνσταντινουπόλεως ο προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας. [80]

Ως συμπέρασμα

Σε τι έγκειται η αιτία του «άκαμπτου» της θέσεως της ελληνικής πλευράς στο θέμα της
προσέλευσης μοναχών από τις σλαβικές κατά τόπους Ορθόδοξες Εκκλησίες στο Άγιο Όρος, από
όποιον και αν εκφραζόταν: είτε από την κυβέρνηση των Αθηνών, είτε από Έλληνες διπλωμάτες, το
Φανάρι ή την Ιερά Κοινότητα; Μπορούμε με ασφάλεια να πούμε: στη βάση της αντίδρασης
βρίσκονταν οι εθνικοί και πολιτικοί φόβοι. Το Άγιο Όρος αντιμετωπιζόταν από τους Έλληνες ως
κληρονομικό κτήμα, όπου ήταν ανεπιθύμητο ένα άλλο εθνικό στοιχείο. Επικαλούμενη το
Καταστατικό της μοναστικής πολιτείας η ελληνική πλευρά αρνείτο να αναγνωρίσει εθνικές ιερές
μονές στο Άγιο Όρος, επιτρέποντας μόνο τα εθνικά χαρακτηριστικά ορισμένων αγιορείτικων ιερών
καθιδρυμάτων. Επομένως και η πολιτική της ελληνικής πλευράς ακολουθούσε την επιδίωξη να
αποτραπεί το ενδεχόμενο ενίσχυσης τού μη ελληνικού μοναχισμού σε επιμέρους ιερές μονές.
Επιπλέον φοβούνταν και την ιδεολογική επιρροή από την πλευρά των μοναζόντων με προέλευση
από τις χώρες του σοσιαλιστικού στρατοπέδου.

Με ιδιαίτερη οξύτητα εκφραζόταν η αντιπαλότητα της ελληνικής πλευράς έναντι των Ρώσων
μοναχών. Δεν λησμόνησαν στην Ελλάδα ότι το δεύτερο μισό του 19ου αι. και στις αρχές του 20ού αι.
διευρύνθηκε η ρωσική μοναχική παρουσία στο Άγιο Όρος: μοναχοί από τη Ρωσία δεν εγκαταβίωναν
όχι μόνον στην ιερά μονή του Αγίου Παντελεήμονος, αλλά και σε σκήτες και επιμέρους κελιά και



στα άρτι αποκτηθέντα οικόπεδα ανεγείρονταν ναοί και βοηθητικά οικοδομήματα. Αυτή η διεύρυνση
κατέστη δυνατή χάρη στη Συνθήκη της Αδριανουπόλεως του 1829 μεταξύ της Αγίας
Πετρουπόλεως και της Οθωμανικής Πύλης ως αποτέλεσμα του Ρωσοτουρκικού Πολέμου
1828-1829. Επιτρεπόταν στους Ρώσους υπηκόους η ελεύθερη είσοδος μεταξύ άλλων και στο Άγιο
Όρος και η εγγραφή στα μοναχολόγια των αγιορείτικων ιερών μονών. Με την πάροδο του χρόνου
όμως οι Αρχές της ελεύθερης πλέον Ελλάδας άρχισαν να φοβούνται ότι με την αύξηση του
ρωσικού μοναχισμού θα αυξηθεί και η πολιτική επιρροή της Ρωσικής Αυτοκρατορίας. Αυτός ο
φόβος προσέγγιζε την αχαριστία, καθότι η Ρωσία ήταν ακριβώς εκείνη η οποία διαδραμάτισε
σημαντικότατο ρόλο στην επίτευξη από την Ελλάδα της εθνικής και πολιτικής κυριαρχίας της. Τη
δεκαετία του 1960 και στις αρχές του 1970 ο φόβος των ελληνικών Αρχών ενώπιον της πολιτικής
επιρροής από την πλευρά του ακόμη πιο ξένου πλέον σοβιετικού κράτους εξανάγκασε να ληφθούν
μέτρα προς περιορισμό ακόμη και της μοναχικής παρουσίας από τη Σοβιετική Ένωση, παρόλο που
οι Ρώσοι μοναχοί έβλεπαν την κομμουνιστική ιδεολογία όχι με μεγαλύτερη συμπάθεια από τις ίδιες
τις ελληνικές Αρχές.
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